



莞邑文脉

策划/统筹 唐波 余晓玲
文/羊城晚报记者 秦小辉 图/羊城晚报记者 王俊伟

2021年11月19日/星期五 湾区新闻部主编
责编 贺全胜 / 美编 陈日升 / 校对 周勇

A14

探访石龙中山路：

昔日商贸重镇百业兴盛 沧桑古街旧宅贤人辈出

中山路，在全国很多城市都有，但石龙中山路独树一帜：它兴建于20世纪初，承担着石龙“改镇设市”振兴商业的重任；之后，凭借东江北干流航运之便，它汇聚千行百业，广聚天下财富，名人荟萃，老字号承袭壮大。近代以来，先后走出过史学天才张荫麟，著名建筑学家林克明，近代民主革命家林直勉、莫纪彭，黄花岗七十二烈士之一的李文甫，以及新中国第一个打破世界纪录的运动员陈镜开。20世纪中叶，中山路手工业兴盛，商贸繁荣，巩固了石龙作为广东“四大名镇”之一的商贸重镇的地位，铸就石龙镇一个多世纪的辉煌。

A 老字号齐聚开创商贸盛世

东莞石龙博物馆二楼，柔美的灯光下，古朴雅致的中山路骑楼老街模型静静地伫立着，接受着四面八方游客的参观、追忆。幸运的是，游客至今仍可以去中山路老街走游历，老街虽然繁华不再，但依然有凌空高悬的彩窗、雕花和斑驳的街墙，供游客观赏和触摸。

根据史料记载，修建中山路的原因之一是1929年万胜街曾发生火灾，为了吸取街道狭窄的教训，地方决定扩建一条宽16米的道路。这条道路总

长1435米，分东、中、西三段，模仿当时广州最繁华的上下九路，在街道两旁建500余间骑楼，既具遮阳避雨功能，又显岭南建筑特色。

“那时的中山路，商贸产品琳琅满目，许多商品连广州都没有。”李嘉豪是石龙镇太平路永丽照相馆的老板，祖上数代经营照相馆。据他回忆，那时，借东江北干流航运之便，中山路上的新昌鼓、李全和麦芽糖、奇香鸡

等老字号就此发迹；东莞的第一家银行、电话局也相继开办；茂华烟铺、王珍金铺，以及香港知名艺人郭富城的曾祖父郭忠成所办金铺等西式建筑纷纷拔地而起，成为中山路上的地标式建筑，惠来书局、南方印务局、民一布厂、裕荣米机等现代工厂雏形陆续创建。一时间，名店辈出，百业兴盛，周边城市各行各业的商人慕名而来，车水马龙，非常热闹，开创石龙商贸盛世。当时有诗为证：石龙今日市廛开，车马纷纷涌进来，午后酒阑人尽散，白云依旧锁苍苔。

同样，在石龙历史名人当中，从中山路老街走出来的还有被称为石龙“民国四杰”的林直勉、莫纪彭等人。林直勉的祖居位于竹丝洲一巷37号。目前居住的是林直勉的侄孙女林群英，今年已年过七旬。近日，记者叩开一道狭窄的铁门，走一段漆黑的长巷，来到林家故居。彼时，阳光透过高耸的院墙照射下来，打在祖居正堂的红石门楣上，格外亮眼。

“他年轻时就投身救国运动，是个英雄，他的功绩值得我们后人永远铭记。”林群英说，她见到林直勉时只有2岁，现在听到的有关林直勉的事迹也是从书上、报纸上了解到的。据悉，林直勉祖籍广州增城，后迁居东莞



中山路两旁建500余间骑楼，既具遮阳避雨功能，又显岭南建筑特色

B

史学天才故居满满都是故事

因为石龙老城区依东江北干流呈“鱼”字形东西向展开，有人将中山路比作“鱼”的“脊梁”。近日，记者经中山路走进竹园街，就似走进“鱼”的“经脉”和“血管”。穿过一条条弄堂深巷，寻访着一间间不起眼的老宅，追忆着一个个流芳百世的名字和故事，仿佛触摸着中山路百年历史的脉搏。他们中有史学天才张荫麟，石龙“民国四杰”李文甫、莫纪彭、林直勉、黄侠毅，还有新中国第一个打破世界纪录的运动员陈镜开等。

张荫麟的故居在中山东竹园街60号。从外观上看，该建筑分上、下两部分，下部已被红白瓷砖装饰，与

如今，张荫麟的后人早已移居海外，其老宅也成为民宅，但他拓荒发轫的史学成就、治学严谨敢于质疑的精神却似被人遗忘。对此，有人曾提出这样的疑问：同是东莞名人，为何张荫麟不能像容庚一样“容”归故里？有民间学者认为，这主要是因为容庚的世系名人众多，有容鹤龄、邓蓉镜、邓尔雅等，世系影响巨大。而离异过的张荫麟却显得形单影只，再加上过世得早，影响力单薄。据介绍，近年来，历届石龙镇委镇政府都很重视中山路老街名人故居的保护工作，历任石龙镇委书记都会前来走访调研，研究进一步保护的办法。



百年老字号新昌鼓店

C

志士投身救国运动获后人铭记

石龙，家境殷实。后加入同盟会。1908年秋，同盟会南方支部成立，地点设在林家，林直勉负责筹饷事务。林直勉曾先后参加过广州新军起义、黄花岗起义，讨袁护国运动、东征讨伐陈炯明等运动和战役。1921年，孙中山当选非常大总统，林直勉当选总统秘书兼两广电政监督。九一八事变后，林直勉积极参加抗日反蒋活动。1934年，林直勉因肺病逝世。值得一提的是，林直勉还擅长书法，尤精汉隶，是中国近代杰出书法家之一。

现在，林家祖居只有林群英一人居住。林群英说，她从小到大都在中山路一带生活，每天跟附近街坊邻居一同逛街、买菜，

颇为惬意。附近街坊也都很乐意与林群英交往，也都知道林群英祖辈可歌可泣的壮举。据悉，石龙“民国四杰”中，除了林直勉外，莫纪彭也是从中山路走出去的中国近代民主革命家，他曾参加黄花岗起义。抗战胜利后回到东莞，重建广东女子职业学校于广州，并创办鬻文中学。而李文甫父亲李德在石龙西禄元（今中山西路）开设油烛店。李文甫与林直勉、莫纪彭等结为刎颈之交，组织醒天梦刷社、振武神社，宣传民主革命，参加广州新军起义，在黄花岗起义中受伤为清军所捕，英勇就义，是黄花岗七十二烈士之一。

专题

2021年11月19日/星期五 湾区新闻部主编
责编 贺全胜 / 美编 陈日升 / 校对 周勇

A14

南方医科大学附属东莞医院(东莞市人民医院)推进高水平医院建设

连续四年居“粤港澳大湾区最佳医院”榜单前40

文/图 姚梓婷 东莞市人民医院

近日，由广州艾力彼主办的2021GAHA国际医院竞争力大会暨智慧医院大会在广州举行。大会主题为“国际品牌·社会办医·智慧医院”，旨在推动中国医疗软实力走向国际以及促进社会办医院高质量发展，提高医院信息系统的有效应用和赋能智慧医院的管理效果。大会发布了《2020届艾力彼医院竞争力粤港澳大湾区最佳医院100强》榜单。南方医科大学附属东莞医院(东莞市人民医院)位列第34名，在全省地级市医院中排名第二。自2017年“粤港澳大湾区最佳医院”榜单发布以来，东莞市人民医院连续四年位居前40名。

粤港澳大湾区建设是国家重大发展战略，东莞作为粤港澳大湾区轴线城市的作用日益明显。近年来，东莞市人民医院紧抓这一重大历史机遇，积极推进高水平医院建设在创新型研究平台和高水平学科建设方面实现飞跃发展，为进一步聚拢优质医学人才、推进国际科技创新中心建设奠定基础。

打造高端科研平台，推动转化医学研究

今年10月份，在中国病理生理学会体液专业委员会主任委员、长江学者、国家杰出青年基金获得者、南方医科大学附属东莞医院(东莞市人民医院)特聘专家姜勇教授的现场指导下，东莞市人民医院中心实验室引进的先进实验设备——高端流式细胞分选仪(BD FACSAria III)和单细胞分析系统(BD Rhapsody)完成安装调试，并进行人员第一轮培训，现已正式启用。

流式细胞分选仪不但可以定性、定量分析细胞膜、细胞质和细胞核中的各种成分，而且可以研究细胞的各种功能状态，借助其分选系统，可以将具有特定形状或功能的细胞从混合细胞群体中分离出来，再进行分析或培养。

单细胞分析系统可以实现高通量单细胞定量分析的全转录组和表面蛋白表达情况，以及实现单细胞水平的基因表达谱分析，可应用于肿瘤学、免疫学、发育生物学、干细胞生物学等前沿医学科研领域。

流式细胞分选仪和单细胞分析系统配合使用，可以更好实现细胞异质性分析。随着两套先进设备的启用，加上已投入使用的高端分析型流式



BNCT治疗大楼设计效果图

校地共建，加快提升医院科研实力

2021年3月，校地共建南方医科大学附属东莞医院项目启动。东莞市人民医院紧抓历史机遇，聚焦科研能力提升，进一步加大科研和人才培养经费投入，为医院科技持续发展提供有力保障。

借鉴南方医科大学科研管理经验，东莞市人民医院致力加强各级各类科研项目过程管理，争取获得高水平研究成果。今年，医院新增省级以上科研立项14项，其中国家自然科学基金项目4项，资助金额共173万元，创历史新高，特别是国家自然科学基金面上项目2项，取得“零的突破”。另外10项分别是国家卫生健康委项目1项、广东省自然科学基金项目2项、广东省医学青年项目18项。



转化医学研究中心

医院现有11个广东省临床重点专科、1个省“十一五”医学特色专科3个省“十三五”中医药重点专科建设项目，是“国家呼吸系统疾病临床医学研究中心”首批建设单位、国家临床医学研究中心“银屑病规范化诊疗中心”，建

有国家胸痛中心、国家房颤中心、国家高级卒中中心、国家二级癫痫中心、国家药物临床试验机构、I期临床试验中心、国家标准化代谢性疾病管理中心、东莞市肿瘤防治中心和肿瘤一体化诊疗中心、创伤中心、心衰中心、产前诊断中心、生殖医学中心

等专病中心，重点开发硼中子俘获治疗项目(BNCT)。医院以疾病诊疗为导向，以学科建设为主线，搭建了高端的公共科研平台，包括东莞市中心实验室、东莞市肿瘤临床医学研究所、东莞市呼吸和重症医学研究所。

省杰出青年医学人才3名，市医学领军人才8名，市名医58名，学科带头人35名，杰出青年医学人才18名，医学学科骨干213人，博士及博士后64名。通过高层次人才的示范、引领作用，医院已逐步实现专业人才从“输血”到“造血”的转变，近三年共派出326人次赴国内外知名医疗机构进修学习，与暨南大学等院校共建医学研究生培养基地，提升医护人员学历水平和专业能力。

医院目前拥有享受国务院特殊津贴专家2名，省名中医3名，